

牢记嘱托 踔厉奋进

——习近平总书记视察吉林三周年特别报道

要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，千方百计稳定现有就业，积极增加新的就业，促进失业人员再就业，突出做好高校毕业生、退役军人、农民工和城镇困难人员等重点群体就业工作。

海兰江畔 幸福光东

本报记者 张鹤

盛夏，延边朝鲜族自治州和龙市东城镇光东村，水田如镜，阡陌纵横。

2015年7月，习近平总书记来到光东村时，留下了三点期望：新农村要进行“厕所革命”、要打出粮食品牌、全面小康哪个少数民族也不能少。

在总书记视察吉林三周年之际，记者来到美丽的光东村，和村民们一起分享越过越红火的日子，越来越得体的生活幸福感。

要了解光东村的从前，早则是绕不开的一项。当说起这件事时，村里的“名人”宋明玉十分激动，兴奋地说起当年她和老伴儿与总书记交谈的情景。

“当总书记得知我们村里还在使用传统旱厕时，便说要来个‘厕所革命’，让村里人人都能用上干净、卫生的厕所。”

如今，推开她家卫生间的门，洁白的墙壁、地砖一尘不染，坐便器、洗手池一应俱全。“跟城里的卫生间比起来，也毫不逊色！”宋明玉笑着说。

“室内卫生间，干净又方便”“再也不用担心天寒冻了”“感谢党和政府为我们改造了厕所”……走访时，听到最多的便是大家对“厕所革命”的频频点赞。

“粮食也要打出品牌，这样价格好、效益好。”当年习近平总书记与大家座谈时，金君作为唯一一名返乡创业青年代表，有幸面对面聆听了总书记的教诲。

“总书记的话一下子为我指明了方向。”于是他成立了公司，组织起合作社，还注册了大米品牌。站在自家的工厂前，金君滔滔不绝地介绍着——

“‘吗西达’品牌，朝鲜语就是好吃的意思。”

“我们的米味道香，营养价值也高。”

“未来，我要将光东村大米品牌的知名度打出去，让村民们腰包更鼓！”

“红太阳照边疆，青山绿水披霞光……”村广场上，几位穿着朝鲜族服装的村民正伴着音乐翩翩起舞，吸引了众多游客。

当年习近平总书记被这热情洋溢的民族舞蹈所吸引，称赞朝鲜族群众舞蹈跳得好，一招一式就是不一样。这样为光东村发展旅游带来了新契机。

村子陆续将空闲的房屋改建成民宿，开发研学旅游市场、上马稻田火车等项目，随着游客增多，每年舞蹈队也要演出上百场，队员能收入五六千元。

“靠着旅游，我们走上了致富路。”舞蹈队队长方顺顺亲眼见证了村子的变化和发展的生活令他感到充实和幸福。

离开光东村时，广场上响起了歌曲，村民们跳起舞蹈，长长的飘带在风中旋转，幸福的音符跳跃得自由而欢快。

这个学校真让人“没想到”

本报记者 李开宇 李文瑞

对记者来说，长春市汽开区长沈路学校是陌生的。日前，记者来到长沈路学校，一进校园，着实惊讶了。让记者真切地领略了这个学校的让人“没想到”！

“没想到，校园这么漂亮！”

随着宽大的折叠门缓缓拉开，映入眼帘的是由学校“适才教育”办学理念而得名的“适才广场”，孔子、王羲之、牛顿等多位中外历史名人雕像矗立在广场两侧，穿过长长的甬道，以文渊楼、文汇楼等古代著名藏书阁而命名、红白相间的教学楼分立在广场周围，校园内绿树成荫，书声琅琅……

“学校是2012年由周边4所学校合并而成，是集学前教育在内的九年一贯制学校，配有图书室、微机室等标准化配套办学设施，曾经代表长春市通过国家义务教育均衡发展验收，被评为“推进义务教育均衡发展新优质学校”。”校长吕蓉介绍说。

“没想到，学生的精神面貌这么好！”

从“适才广场”拾阶而上，走进小学部所在的文津楼。走廊里，有主题丰富、色彩缤纷的廊报；有斜跨“我是长沈小主人”授予的值周生；有主动向老师行礼问好彬彬有礼的学生；有用校园“星星”奖励换取物品的“星星超市”……每个角落、点点滴滴都透着学校对学生们的文化滋养。

“没想到，学校的课程建设这么有特色！”

走出教学楼，占地面积1700平方米的二层小楼——“劳动体验馆”格外引人注目。深受学生们喜爱的劳动工作坊、陶艺工作坊、民俗文化馆、艺术手工坊、科学工作室、厨艺工作室、智创工作室和长沈科创中心就在这里。

在科学工作室里，24名学生分成4组围坐在桌前，正分别进行着手车的拆解、组装、动力传动小车试验、新能源汽车的拼装。“他们都是四年级的学生，正在学习力与运动的内容，

今天的活动就是为了配合这个课程开展的，让学生们通过亲手实践来理解课本的知识。”指导老师赵月介绍，将劳动教育课程、科技创新课程纳入人才培养的全过程就是长沈路学校课程建设最大的亮点和特色。

虽然远离主城区，却有着充足且高标准的教育资源，记者在长沈路学校所看到的其实就是我省实现教育从“有学上”到“上好学”、从“全面普及”到“优质均衡”、从“一个都不能少”到“家门口的好学校”，努力“办好人民满意的教育”取得成效的鲜明写照。

近几年来，我省不断加大教育投入力度，在相关部门的共同努力下，相继实施了中小学校教室照明改造工程、电清取暖、“互联网+教育”等暖心的民生工程，教育高质量发展驶入了快车道，群众获得感幸福感不断增强。相信随着吉林的高质量发展，会有更多的学校让人“没想到”。

“金钥匙”打开养老“幸福门”

本报记者 毕雪

养老服务关联千家万户，事关人民福祉。

近年来，我省深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，实施幸福养老工程建设，加快建设医养康养相结合的幸福养老服务体系，逐步构建和完善具有吉林特色的多样化养老服务格局，用三把“金钥匙”为不同需求的老年人开启“幸福门”，让“养老”变“享老”。

钥匙一：医养融合 让预防疾病“关口”前移

“这课讲得可真解渴，预防保健知识啥都有。”在长春市绿园区银融社区，刚听完银龄健康讲堂的75岁居民王仁军对课程赞不绝口。

以前，他只能看节目养生，不懂的地方也没人问。自从3年前有了银龄健康讲堂，家门口陆续建了银龄健康教育实践基地，他想学的、想问的全都有了“回应”。

银龄健康讲堂是长春市卫健委落实积极应对人口老龄化国家战略，为老年人打造的健康教育平台，不仅依托行政社区、基层医疗卫生机构、养老院、社区教育院校开课，还在线上开设直播课、点播课、音频课，不断提高老年人健康素养，将预防疾病的“关口”前移。

钥匙二：推广康养 让老年人乐享桑榆

走进长春市莲花山旅游度假区天色温泉·康养度假小镇，一下就被欢快的笑声和此起彼伏的歌声所吸引。在大厅随便一转，就会看到有老人在唱歌跳舞，有的在聊天下棋，有的在喝茶品

茗，还有的正结伴要去爬山……老人们脸上灿烂的笑容诉说着他们晚年幸福生活。

“吃得好、玩得好、睡得好，样样都好！”住在这儿的潘奶奶说出了大家的心声。这里的高质量养老服务不仅体现在吃、住、康复、医疗等方面，还扩展到老年人的精神生活上。除了配有书法室、棋牌室，还配备了电脑、卡拉OK、3D打印机等，满足老年人想接触新鲜事物的需求。

据介绍，我省通过政策扶持、资金补贴等方式大力支持养老机构建设，截至5月底，全省建有养老机构1558个，床位14.45万张。

钥匙三：医养结合 让晚年更有“医”靠

“慢慢抬起胳膊，缓缓落下。”

“将力量放在这边，慢慢来。”

在长春亲龄园养老护理康复中心，康复治疗师耐心地为老人们做康复训练。

当记者问起老人们在这里住得怎么样时，大家纷纷竖起大拇指：“我之前只能卧床，你看现在，我都能起来走路了。”

“住这儿踏实，看病连门都不用出。”……

医养结合是这里的服务亮点，中心不仅配套建有红旗第一社区卫生服务中心，还定时邀请医院专家上门为老人做检查，当老人出现急危重症时，立即启动绿色通道转诊医院，实现了“小病不出院、大病走绿色通道”的便利。

“吃不愁、病不忧、乐有伴，老人们安享晚年。在习近平总书记关于民生工作重要指示精神指引下，我省不断推进养老服务业发展，增进民生福祉，提高人民生活品质，相信会有更多的“金钥匙”打开更多的“幸福门”。



靖宇县三道湖镇文边村有一大片蓝莓园，田边竖着牌子，上面写着“靖宇润泰蓝莓基地分场”。

吉晓春是这里的分场长，也是当地最早实现就地就近就业的农户。

近日，记者采访吉晓春时，他正开着面包车依次送基地工人回家。“在家乡就业不用夫妻异地，免去离家之苦，收入又可观，这一切都让我倍感珍惜。”吉晓春说。

为了供两个孩子上学，他在天津、郑州的工地上打横板，每天工作近10个小时，过年才能休息1个月。

2020年，吉晓春的生活出现了转折。这一年，吉林省润泰农林开发有限公司总经理杨志春申请了靖宇县就业局就业帮扶车间补贴，引导脱贫劳动力及时就近就地就业。

也是这一年，我省推进实施农村劳动力就地就近就业政策。

吉晓春决定返乡工作。

因为他做事认真，对本地情况熟悉，被直接聘为“靖宇润泰蓝莓基地分场”场长。

“返乡后，第一件事是学技术。”吉晓春说。为了种好蓝莓，吉晓春跟着杨志春学习施肥、剪枝、锄草……2021年，吉晓春负责的分场蓝莓卖了8万元。2022年，蓝莓收入翻到了20万元。

7月采摘季，吉晓春每天给分场工人开例会，“没熟透的果子不能摘，摘下的果子马放在阴凉处，便于装箱仓储。”

为了把蓝莓鲜果销往全国各地，润泰农林开发有限公司建立了占地1300平方米冷库，蓝莓仓储冷藏能力达到200吨以上。作为分场场长，吉晓春负责管理60多名工人，每天记录当日销售蓝莓数量，帮助果商短期储存蓝莓。

“今年，公司让我负责云南蓝莓基地的泡沫箱产品包装业务，还给了分红。家人知道后特别高兴，都说当初回乡就业是正确的！”吉晓春的脸上满是喜悦。

2022年，省第十二次党代会对我省未来五年的民生工作进行了系统部署，提出实施城乡居民收入十年倍增计划，让社会保障体系更加健全，就业更加充分更有质量。

我省农民就地就近就业的蓝图正一步步实现。

分场长上岗记

本报记者 景洋

拓领域·提水平·强实效

——访省委党校社会学教研部副主任都业明

本报记者 刘怀



民生工作与群众生存、生产、生活联系最紧密、互动最频繁，是人民群众“急难愁盼”问题最集中、感受最直接的领域。总书记视察吉林三年来，吉林省的民生工作取得哪些成就？根本原因是什么？记者日前采访了省委党校社会学教研部副主任都业明。

都业明说，三年来，省委、省政府始终将人民安居乐业、安危冷暖放在心上。全省上下深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，始终坚持以人民为中心的发展思想，把满足人民对美好生活的期盼作为高质量发展的出发点和落脚点。

省委省政府坚决扛起“新担当、新突破、新作为”重大责任使命，遵循“守底线、突出重点、完善制度、引导预期”的工作思路，紧紧抓住人民群众最关心最现实最利益的问题，既抓好学业、就业、创业、职业、置业等人民群众天大的小事，不断加强普惠性、基础性、兜底性民生建设。三年来，我省民生工作的领域不断扩展、保障水平不断提升、覆盖人群不断增多、工作成效不断增强，人民群众的获得感、幸福感、安全感得到有效提升。

站稳人民立场，坚持人民至上。省委省政府持续将新增财力70%用于民生方面支出，形成了省委领导带头、部门齐抓共管、实时监督落实的责任落实体系。在2022年全省50项民生实事全面完成的基础上，2023年民生实事清单更新19项内容，继续实施十个方面涉及30多个部门的50项民生实事。一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，省委省政府以一往无前的奋进姿态，不断实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益。

坚守为民情怀，勇于开拓创新。保障改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。三年来，省委省政府开拓创新、锐意进取，不断在发展中保障和改善民生，交出吉林答卷，形成吉林经验。在全国率先建立失业保险、工伤保险省级统筹制度，织密织牢社会保障网；在全国率先开

先建立党建引领城乡基层治理统一领导体制，健全基层党组织领导的基层群众自治机制……这些敢为人先的吉林实践，极大提升我省民生建设水平，充分彰显了省委省政府深入贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神的政治自觉和强烈的政治担当。



(本版照片素材由本报记者潘颖、赵倩提供)